

NOUĂ LUNI DE LA GREVA GENERALĂ ÎN ÎNVĂȚĂMÂNT: CÂȘTIGURI ȘI PROVOCĂRI

PROVOCĂRI: LABIRINTUL LEGISLAȚIEI DIN EDUCAȚIE



INTERVIU CU PRIMARUL SECTORULUI 4, DL. DANIEL BĂLUȚĂ

„Educația este cea mai bună investiție
pe care o putem face în noi înșine, dar
și în generațiile care vin.”

(continuare din Nr. 1)

În luna iulie a anului 2023 a fost promulgată Legea Învățământului Preuniversitar, lege mult dezbătută înaintea promulgării și care, pusă în aplicare, părea că aduce o oarecare normalitate în sistemul de învățământ greu încercat de reforme fără sfârșit și că ar fi putut să aducă acea mult solicitată redare a demnității și respectului față de angajații din învățământ.

Federațiile reprezentative din învățământ au reușit să propună și să susțină unele modificări/completări la proiectul de lege dat de Ministerul Educației și să insereze în textul acesteia o seamă de prevederi dintre care unele și-au demonstrat valoarea în decursul timpului, iar altele care vin în sprijinul acoperirii cu resursă umană specializată în unitățile de învățământ. Să ne amintim câteva dintre aceste prevederi:

-o **majorare de 5%** pentru cadrele didactice din învățământul preșcolar și primar care au la grupe/ clase copii cu CES, majorarea maximă putând ajunge la 15% în grupele/ clasele unde pot fi maximum 3 copii/ elevi cu CES. De asemenea, s-a propus o majorare salarială de 5% pentru profesorii de gimnaziu și de liceu care au ore la clasele unde sunt integrați elevi cu CES, majorare care ar urma să se aplice proporțional cu numărul de ore efectuate la clasele respective.

- pentru atragerea cadrelor didactice în mediul rural să se acorde la titularizare o **primă de instalare în cuantum de 5 salarii medii brute pe economie.**

- Alte **facilități cu rol de atragere în sistem a cadrelor didactice calificate, precum și a tinerilor profesori**, cum ar fi: plata chiriei sau decontarea acesteia de către unitatea de învățământ pentru cadrele didactice care nu au posibilitate de a face naveta și care optează pentru stabilirea reședinței în localitatea unde se află unitatea de învățământ.

Reprezentanții Ministerului Educației au agreeat această idee propunând acordarea unei sume forfetare pentru plata chiriei; acordarea a două salarii medii brute pe

economie pentru dezvoltare profesională și evoluție în carieră, precum și pentru achiziționare de mijloace, materiale și auxiliare didactice necesare procesului instructiv-educativ.

Decontarea navetei pentru întregul personal din învățământ;

Nici nu s-au stins bine ecourile celei mai mari greve generale din învățământul românesc că au și apărut faimoasele prorogări de termene de aplicare ale prevederilor din Legea Învățământului Preuniversitar: unele prin prevederile cuprinse în Titlul V din Legea 198/2023 – Dispoziții tranzitorii și finale, iar altele prin OUG 115/2023.

Prin articolul 248 (11) Aplicarea prevederilor art. 190 (6) primele acordate se realizează începând cu anul școlar **2025-2026** „Personalul didactic repartizat cu statut de **cadru didactic titular în unități de învățământ aflate în zone defavorizate sau izolate**, stabilite, cu consultarea partenerilor de dialog social, prin ordin al ministrului educației, beneficiază **de o primă de instalare neimpozabilă egală cu 5 salarii minime brute pe țară** cu obligația ca, pentru o perioadă de 5 ani școlari, să rămână titular în unitatea de învățământ respectivă.”

Art.229 (14): „**Personalul din învățământul preuniversitar care se pensionează la împlinirea vârstei standard beneficiază de o primă în cuantum de două salarii de bază ale persoanei**, care se acordă la data încetării de drept a contractului individual de muncă.”

- **Prevederea negociată cu sindicatele și acceptată de partenerii de dialog social** cu privire la acordarea unei majorări salariale **de 5% pentru fiecare copil cu CES integrat (nu mai mult de 3)** pentru cadrele didactice din învățământul preuniversitar. **Această prevedere a dispărut complet din textul legii în varianta finală**, în condițiile în care nu există suficientă resursă umană pregătită să vină în sprijinul cadrului didactic de la clasă pentru o integrare benefică și de succes a copiilor cu cerințe educaționale speciale (CES).

(continuare din Nr.1)

C.P.S.: În era digitalizării, învățământul tehnologic are un rol foarte important în pregătirea forței de muncă adaptabile și specializată în tehnologie. În sectorul 4 avem licee tehnologice cu profil și specializări atractive pentru absolvenții claselor a VIII a, precum tehnician în turism la Liceul Economic 1, tehnician metrolog, tehnician ecolog și protecția calității mediului, tehnician automatizări la Liceul Tehnologic de Metrologie Traian Vuia, dar și tehnician electrician electronist auto, tehnician transporturi, tehnician mecatronist și tehnician ecolog și protecția mediului la Liceul Tehnologic „Dacia”. Pentru dezvoltarea reală și permanentă a învățământului tehnologic în specializările enumerate, pe lângă un curriculum actualizat și adaptat în mod constant la evoluțiile tehnologice, un rol important îl au infrastructura, laboratoarele și echipamentele avansate care să îi atragă pe elevi spre aceste specializări și să îi pregătească în mod corespunzător pentru o piață a muncii într-o continuă evoluție. Îmi vin în minte spusele lui Zig Zigler „O viziune clară, o dorință sinceră și o muncă susținută pot transforma visele în realitate”.

Care este viziunea sau ce strategie intenționați să implementați pentru a susține și accelera investițiile în dezvoltarea învățământului tehnologic din sectorul nostru?

D.B. Întreaga activitate a Sectorului 4 în sfera educației a vizat problemele ce necesitau intervenție în regim de urgență. De aceea, investițiile noastre au fost concentrate, momentan, către proiectele care să crească gradul de siguranță al elevilor și al cadrelor didactice. De acum însă, când acest punct nevralgic a fost soluționat într-un procent de aproximativ 80%, putem implementa viziunea pe care, alături de colegii mei, am anunțat-o încă de la momentul în care, în urma unor expertize de specialitate, am decis să mutăm copiii și personalul didactic al Liceului Traian Vuia în construcțiile

modulare amenajate în curtea unității de învățământ. Aceea de a transforma această școală, recunoscută pentru specificul său tehnologic și pentru inovația ce predomină în actul de predare, să devină un adevărat **HUB TEHNOLOGIC**, care să reunească elevi de la toate liceele de profil din București, astfel încât copiii să poată fi pregătiți pentru meseriile cerute în acest moment pe piața muncii. Ca rezultat al implementării etapizate a unor astfel de proiecte, echipele cu infrastructură de cercetare adecvată și personal corespunzător, se vor putea desfășura activități de cercetare-dezvoltare, furnizare consultanță tehnică/tehnologică, transfer tehnologic, activități de micro-producție, furnizare de servicii, precum și programe educaționale. Rezultatele cercetărilor vor fi transferate în mediul public și privat românesc, contribuind la dezvoltarea socială și economică a Capitalei și la reducerea decalajului de performanță atât între regiuni, cât și în cele șase sectoare ale Capitalei. Acest lucru nu va însemna doar locuri de muncă bine plătite, ci o viață mai bună pentru noi toți, cei ce „muncim, iubim și trăim în Sectorul 4”.

C.P.S.: Există o serie întreagă de provocări pe care eu, personal, le-am luat ca si oportunități de dezvoltare a dialogului social dintre sindicat și reprezentanții Primăriei sectorului 4. Este vorba despre transformarea creșelor în unități de învățământ. Există în acest moment o serie întreagă de neclarități care decurg, unele dintr-o legislație neclară, legislație care este pe agenda de priorități a Federației Sindicatelor Libere din Învățământ, la care SIIPS 4 este afiliată, în dialogul cu reprezentanții Ministerului Educației, iar altele dintr-o rezistență la schimbare sau o teama de pierdere a locului de muncă a personalului angajat în creșe. Consider că un aspect crucial în buna funcționare a creșelor este consultarea sindicatului în procesul de luare a deciziilor legate de aceste unități de învățământ, dar și de informare cu privire la unele neclarități sau dificultăți în aplicarea prevederilor legis-

